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preenchimento, visto que a marcagéo da Folha de Respostas é de codigos e/ou legislagao.
sua inteira responsabilidade. 13. Seré eliminado do concurso publico o candidato que, durante a
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de Respostas, a opgdo que a responda corretamente. Exemplo de alarme de carro e/ou qualquer aparelho similar; b) livros,
correto da marcagao da Folha de Respostas:|li] anotagoes, réguas de calculo, dicionarios, cédigos e/ou legislagao,

7. O limite dos campos de marcagéo da Folha de Respostas devera impressos que ndo sejam expressamente permitidos ou qualquer
ser respeitado, ndo podendo essa ser dobrada, amassada ou outro material de consulta; c) relégio de qualquer espécie, dculos
rasurada. escuros ou quaisquer acessorios de chapelaria, tais como chapéu,

8. Sera atribuida nota O (zero), na correcdo da Folha de Respostas, boné, gorro, etc.
as questbes ndo assinaladas, que apresentarem mais de uma 14. Incorrera, também, na eliminacdo do candidato, caso, durante a
alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legivel. realizagéo das provas, qualquer equipamento eletrénico venha a

9. A prova devera ser realizada no prazo de 4h (quatro horas), emitir ruidos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope
incluindo a marcacdo da Folha de Respostas, é importante de guarda de pertences.
controlar seu tempo. O candidato podera anotar o gabarito no 15.  Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em imediata
verso da capa da prova e levar consigo. denuncia a autoridade competente, que tomara as medidas

10. Vocé somente podera deixar definitivamente a sala de prova apds cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos envolvidos.

ATENGAO
e O Caderno de Questdes possui 50 (cinquenta) questdes objetivas numeradas sequencialmente, de acordo com o exposto no quadro a seguir:
MATERIA NUMERO DE QUESTOES
Lingua Portuguesa 01a10
Educacao, Educacao Especial e Legislagao 11 a20
Conhecimentos Especificos 21a50

e Sera entregue, pelo fiscal, a Folha de Respostas personalizada, na qual deveréo ser transcritas as respostas das questdes da prova objetiva.
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LINGUA PORTUGUESA

Os legisladores e o Verbo Divino

Claudio de Moura e Castro

1.§ Pensemos na seguinte situacido. Trés pessoas
estdo em uma sala, prontas para devorar uma travessa de
comida. E eis que chegam mais trés. Sera preciso deitar
agua no feijao, para dividi-lo entre os comensais. Todos
comem feijao aguado. Os mesmos trés estao ouvindo um
cantor, quando irrompem mais trés na sala. Mas agora é
diferente, ninguém ouve ou vé menos pela presenca dos
outros. Nao ha do que privar-se, pois ninguém “come”
o som e a imagem dos outros. Se continuar a chegar
gente, acabardao todos se acotovelando e cochichos
atrapalharado o deleite da musica. Mas quantos serao, a
ponto de reduzir o prazer da cantoria? Obviamente, isso
dependera do tamanho da sala, do formato, da acustica,
do volume da voz e se ha amplificagdo, entre outros
fatores. Nao ha um nimero magico.

2.§ Esse experimento abstrato pode ser comparado
a uma sala de aula. Quando chegam mais alunos, nao
é como o caso do feijao aguado. Pelo contrario, é
semelhante ao do cantor. Mais gente na sala nao prejudica
o aprendizado. E ndo é preciso muita imaginagao para
concluir que aulas maiores custam menos, economizando
recursos, vantagem nada trivial. No primeiro ano de
Harvard, muitas aulas sdo em anfiteatros, com todos os
400 alunos iniciantes. O curso de introdugdo a economia,
em Berkeley, tinha 1200. Se essa féormula fosse tdo ruim,
Harvard nao seria a melhor universidade do mundo e
Berkeley, a melhor publica. As salas do ensino médio
coreano tinham mais de sessenta alunos. Mesmo assim,
a Coreia ja possuia um excelente sistema educativo. No
Brasil, temos o exemplo dos cursinhos, operando com
salas enormes. Para a maioria dos alunos, é o melhor
ensino que jamais experimentarao.

3.8 A realidade é ainda mais turva. Pergunte-se
ao publico se prefere ouvir Caetano Veloso em uma
sala com 100 espectadores ou um cantor menor, em
uma sala com 35. Pergunte-se aos alunos se preferem
um grande professor, em uma sala enorme, ou um
mediocre, em uma salinha de 35 lugares. Em ambos os
casos, a resposta é a mesma e 6bvia. Para os puristas,
se ha muitos alunos, dilui-se a interagdo deles com o
professor. E um argumento sério, sempre e quando tal
interagao for praticada. Mas isso é rarissimo, qualquer
que seja o tamanho da sala. Tais perplexidades atrairam
muitos estudos, na tentativa de determinar o impacto do
tamanho da sala de aula sobre o aprendizado. De fato,
esse é um dos temas mais pesquisados, com medidas
cuidadosas e grupos de controle. Sdo centenas de
pesquisas, tantas que ndao mais se justifica fazer outras.
E o que nos dizem? Simplesmente, com a Unica excecao
constituida pelos alunos pobres dos anos iniciais, nao ha
nenhuma associagao entre o tamanho da sala e o nivel de
aprendizado. Infere-se que os casos de interagido aluno-
professor sao rarissimos. Desde que se possa ver e ouvir
o mestre, por ou tirar alunos nao afeta o rendimento.
E leviano negar o que diz a avalanche de pesquisas.
Entendamos, os resultados descrevem o coletivo das
escolas.

4.§ Tais analises ndo avaliam métodos eficazes que
requerem poucos alunos. Isso porque sua superioridade
nao pode ser medida se quem os adota esta perdido em
um mundao de escolas tradicionais. A prépria definicao
de tamanho de sala vai se esfarelando. Imaginemos um
colégio com professores excelentes dando aulas em
salas com sessenta estudantes. Depois, grupos de dez
alunos se reinem com professores mais jovens para
discutir os assuntos da aula. Além disso, os alunos fazem
duas disciplinas a distancia, uma delas com um tutor por
500 alunos e outra, totalmente informatizada (relagao
aluno/professor = infinito). Quantos professores por
aluno ha nessa escola? Desde que temos Ideb e Enem,
o tema é irrelevante. Se o estudante aprendeu, pouco
importa como funciona a sala de aula. Pois nao é que o
nosso Legislativo, com uma pauta atolada de problemas
angustiantes, se mete a legislar sobre o numero de
alunos na sala de aula? Pela proposta em discussao, no
ensino médio, ndo sera possivel ultrapassar o niumero
magico de 35. Deve ser uma cifra que, em sua infinita
magnificéncia, Deus revelou aos legisladores, pois de
nenhuma pesquisa saiu.

QUESTAO){iKI

De acordo com o texto,

(A) o autor é veementemente contra o argumento dos
puristas, para quem o nimero excessivo de alunos em
sala compromete a interagédo aluno/professor.

(B) o problema do numero de alunos em sala de aula ndo
é da algada do Legislativo, que deve se preocupar
com problemas mais angustiantes.

(C) as inumeras pesquisas comprovaram que o0 numero
elevado de alunos em sala de aula definitivamente
ndo compromete o bom rendimento.

(D) o numero elevado de pessoas usufruindo de algo em
um mesmo ambiente compromete o seu rendimento,
visto que elas tém de dividir o espaco.

(E)  aspesquisas revelaram que ha uma falta generalizada
de interagdo entre aluno-professor, que nao é
prejudicada pelo numero de alunos em sala de aula.

QUESTAO}{

O titulo do texto esta diretamente relacionado ao
fragmento

(A) “Tais analises ndo avaliam métodos eficazes...”

(B)  “...para dividi-lo entre os comensais.”

(C)  “Sera preciso deitar agua no feijao.”

(D)  “Deus revelou aos legisladores”.

(E) “...cochichos atrapalhardo o deleite da musica.”

QUESTAO){E]

Em “ndo sera possivel ultrapassar o numero
magico de 35.” (4.§), a fungao sintatica da oragao
destacada é a mesma encontrada em

Revista Veja, edigdo 2.299, p. 28.

(A)  “...de determinar o impacto do tamanho da sala de
aula...” (3.8)

(B) “...para devorar uma travessa de comida.” (1.§)

(C) “..que os casos de interagdo aluno-professor sao
rarissimos.” (3.§)

(D)  “...a legislar sobre o numero de alunos na sala de
aula? (4.§)

(E) “...de reduzir o prazer da cantoria?” (1.§)
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QUESTAOJ{L!

A expressdo “devorar uma travessa de comida”
(1.§) € um exemplo de figura de

palavra denominada metonimia.

pensamento denominada metafora.

sintaxe denominada hipéalage.

palavra denominada antonomasia.

sintaxe denominada anacoluto.

QUESTAOJL]

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que
se afirma a respeito das colocagdes pronominais
que foram alteradas em relagao ao texto original.
Em Se infere (3.§), a proclise ndo é permitida, pois
jamais se inicia periodo com pronomes atonos.

Em se ha muitos alunos, se dilui (3.§), a auséncia de
palavra atrativa apos a virgula exige a énclise.

Em acabarao todos acotovelando-se (1.§), o sujeito
explicito antes do verbo provoca proclise ou énclise.
Em vai se esfarelando (4.§), a énclise ndo é permitida,
pois se trata de locugéo verbal com gerundio.

Em quem adota-os (4.§), a presenga do pronome
relativo permite apenas a préclise do pronome atono.

QUESTAOJL3

O prefixo presente em irrelevante (4.§) apresenta
o mesmo valor semantico do prefixo presente em
desfazer.

despedagar.

inacessibilidade.

desumano.

acéfalo.

QUESTAO){i¥4

Assinale a alternativa cuja expressao em destaque
NAO possui um referente explicito no texto, ou
seja, estabelece referenciagao implicita.

“situacao” (1.§)

“‘comensais” (1.§)

“cantor” (1.§)

“alunos” (2.§)

“férmula” (2.8)

QUESTAOJ{L]

Assinale a alternativa correta quanto ao que se
afirma a seguir.

As expressoes “desde que” (3.§) e “desde que” (4.8)
estabelecem a mesma relagao légico-semantica.
“Mesmo assim” (2.8) e “qualquer que seja” (3.§) sao
expressdes que introduzem argumentos contrastivos.
As expressoes “eis” (1.§), “mesmos” (1.§) e “tais” (4.§)
sédo pronomes demonstrativos que conferem énfase.
Os adjetivos “leviano” (3.§) e “irrelevante” (4.§) sao
empregados para menosprezar o ensino brasileiro.

A expressao ‘“rarissimos” (3.§) € um processo
derivacional que resulta na forma superlativa absoluta
analitica.

QUESTAOJL]

De acordo com o Novo Acordo Ortografico, a
palavra que sofreu alteragao foi

Coreia, pois paroxitonas terminadas em ditongos ei e
0i ndo se acentuam mais.

trés, pois pertence as palavras monossilabicas
terminadas com a consoante s.

aluno-professor, pois compostos de substantivos
passaram a ser grafados com hifen.

aguado, pois as palavras que possuiam trema
perderam-no, exceto 0os nhomes proprios.

anfiteatros, pois compostos cuja formacao se perdeu
pelo uso ndo tem mais hifen.

QUESTAO &I

(A
(B
(C
(D
(E

“_..Harvard nao seria a melhor universidade do
mundo e Berkeley, a melhor publica.” (2.§)

No fragmento acima, temos um exemplo de figura
de

sintaxe denominada zeugma.

pensamento denominada apéstrofe.

sintaxe denominada anacoluto.

palavra denominada catacrese.

sintaxe denominada anafora.

EDUCAGAO, EDUCAGCAO ESPECIAL E

QUESTAO)&K|

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

LEGISLAGAO

Assinale a alternativa correta. De acordo com
a Constituicdo Federal do Brasil, a Republica
Federativa do Brasil rege-se nas suas relagoes
internacionais pelos seguintes principios:

a soberania.

a cidadania.

a dignidade da pessoa humana.

os valores sociais do trabalho e da livre iniciativa.
prevaléncia dos direitos humanos.

QUESTAO)&Vi

De acordo com a Constituicdo Federal do Brasil,
todos sdo iguais perante a lei, sem distincdo de
qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e
aos estrangeiros residentes no Pais os seguintes
direitos e deveres individuais e coletivos, EXCETO
ninguém sera obrigado a fazer ou deixar de fazer
alguma coisa sendo em virtude de decreto-lei.

¢ livre a manifestagdo do pensamento, sendo vedado
0 anonimato.

€ assegurado o direito de resposta, proporcional ao
agravo, além da indenizagéo por dano material, moral
ou aimagem.

€ livre a expressao da atividade intelectual, artistica,
cientifica e de comunicagao, independentemente de
censura ou licenga.

€ assegurado o direito de resposta, proporcional ao
agravo, além da indenizagéo por dano material, moral
ou a imagem.

INSTITUTO
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QUESTAO J§k]

De acordo com a Constituicio Federal do Brasil,
sdo simbolos da Republica Federativa do Brasil:

a bandeira, o hino, as armas e o selo nacionais.
apenas as armas e o selo nacionais.

apenas a bandeira e o hino nacionais.

apenas a bandeira, as armas e o selo nacionais.

a bandeira, o hino, as armas e o escudo.

@ESTAOED

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas. De acordo com a Constituicdao
Federal do Brasil, a soberania popular sera
exercida pelo sufragio universal e pelo voto direto
e secreto, com valor igual para todos, e, nos
termos da lei, mediante

. plebiscito.

Il referendo.

il iniciativa popular.

IV. iniciativa parlamentar.
Apenas |, Il e lll.

Apenas I, lll e IV.

Apenas | e Il

Apenas lll e IV.
I, 1, e IV.

@ESTAED

De acordo com o art. 37, caput, da Constituicao
Federal do Brasil, a administragdo publica direta
e indireta de qualquer dos Poderes da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios
obedecera aos principios de

legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e
eficiéncia.

somente legalidade, impessoalidade, moralidade e
publicidade.

somente legalidade, moralidade e publicidade.
somente legalidade e moralidade.

legalidade, impessoalidade, moralidade e identidade.

QuEsTAO/E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas. De acordo com a Lei n°® 8112,
de 11 de dezembro de 1990, que trata do Regime
Juridico dos Servidores Publicos Civis da Unido, sao
deveres do servidor:

1. exercer com zelo e dedicagao as atribuicoes
do cargo.

Il ser leal as instituicées a que servir.
il observaras normaslegais eregulamentares.

\"A cumprir as ordens superiores, exceto

quando manifestamente ilegais.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Apenas |, Il e lll.
Apenas II, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas lll e IV.

I IL e V.

(A)
(B)
(©)
(D)

(E)

De acordo com o Decreto n°7.690, de 2 de margo de
2012, é correto afirmar que “subsidiar a formulagao
da Politica Nacional de Educacgao Especial na area
de deficiéncia visual” é atribuicdo que compete ao
Instituto Nacional de Educagédo de Surdos.
Instituto Benjamin Constant.

Instituto  Nacional de Estudos e
Educacionais Anisio Teixeira.

Centro Federal de Educagdo Tecnologica Celso
Suckow da Fonseca.

Instituto de Pesquisas Aplicadas.

Pesquisas

QUESTEOD

(A)

(B)

(©)
(D)

(E)

De acordo com o artigo 3° do Decreto n° 6.949, de
25/8/2009, sao principios gerais da Convengao sobre
os Direitos das Pessoas com Deficiéncia, EXCETO
o0 respeito pela dignidade inerente, a autonomia
individual, inclusive a liberdade de fazer as proprias
escolhas, e a independéncia das pessoas.

o respeito pela diferenga e pela aceitagdo das pessoas
com deficiéncia como parte da diversidade humana e
da humanidade.

a igualdade entre o homem e a mulher.

o respeito pelo desenvolvimento das capacidades das
criangas com deficiéncia e pelo direito das criangas
com deficiéncia de preservar sua identidade.

a criagao de obstaculos e diferengas entre as pessoas.
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(B)

(©)

(D)

(E)

@ESTAOED

De acordo com a Lei n° 9.394, de 20 de dezembro
de 1996 que estabelece as diretrizes e bases
da educagdo nacional, com relagdao a educagao
especial, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta as corretas.

. Entende-se por educagao especial, para os
efeitos desta Lei, a modalidade de educagao
escolar, oferecida preferencialmente na
rede regular de ensino, para educandos
portadores de necessidades especiais.

Il Havera, quando necessario, servigos de
apoio especializado, na escola regular, para
atender as peculiaridades da clientela de
educacgao especial.

L. O atendimento educacional sera feito
em classes, escolas ou servigos
especializados, sempre que, em fungao
das condig¢oes especificas dos alunos, nao
for possivel a sua integragdao nas classes
comuns de ensino regular.

V. A oferta de educagdo especial, dever
constitucional do Estado, tem inicio na
faixa etaria de zero a seis anos, durante a
educacao infantil.

Apenas |, Il e lll.
Apenas II, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas lll e IV.

I, 1, e lIV.

QUESTAO Jdl

De acordo com o Decreto n° 1.171/94 que aprovou o
Cédigo de Etica do Servidor Publico Civil do Poder
Executivo Federal, é vedado ao servidor publico,
EXCETO

retirar da reparticdo publica, sem estar legalmente
autorizado, qualquer documento, livro ou bem
pertencente ao patriménio publico.

fazer uso de informagdes privilegiadas obtidas no
ambito interno de seu servigco, em beneficio proprio,
de parentes, de amigos ou de terceiros.
apresentar-se sébrio no servico ou fora dele
habitualmente.

dar o seu concurso a qualquer instituigdo que atente
contra a moral, a honestidade ou a dignidade da
pessoa humana.

exercer atividade profissional aética ou ligar o seu
nome a empreendimentos de cunho duvidoso.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QuesTAOED

Relacione as colunas e assinale a alternativa com
a sequéncia correta.

PoON=

()

()

()

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

N W= b
|
A a2 DD ON

WNDNDNDW
|
= A W=D

Dalton.
Thomson.
Rutherford.
Bohr.

Em 1911, ele defendeu que os atomos
tém sua carga positiva concentrada em
um pequeno nucleo, e, desse modo, criou
o modelo planetario do atomo em seu
experimento da folha de ouro.

Dizia que cada elemento quimico era
formado por atomos idénticos e unicos,
que os atomos eram imutaveis, que os
elementos quimicos podiam se combinar
para formar compostos diferentes e que
as reagcdes quimicas eram rearranjos dos
atomos em diferentes compostos, mas nao
mudavam o numero total de atomos que
tomavam parte na reagao.

Realizou uma série de experimentos
cientificos com descargas elétricas em

gases, concluiu que qualquer matéria,
independente de suas propriedades,
continha particulas de massa muito

menores que o atomo de hidrogénio.
Verificou também, que estas particulas
tinham carga negativa e que, em
determinadas circunstancias, podiam ser
extraidas dos atomos.

Sua teoria atémica baseou-se no principio
da quantizagcao da energia proposto por
Planck. Ele observou que elementos, se
aquecidos, emitem energia em um conjunto
de linhas distintas chamadas espectro
de linha, e desenvolveu a ideia de que
os elétrons s6 podem existir em orbitas
limitadas a certas posi¢gées, com energias
distintas. O elétron s6 passa de uma
camada de energia para a outra quando ele
absorve energia de uma fonte externa, em
unidades discretas de energia, chamadas
quanta. Dessa forma, ele salta para uma
orbita mais externa na eletrosfera do atomo,
e quando ele retorna para a érbita menos
energética, ele perde, na forma de onda
eletromagnética, a energia que absorveu
antes.
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(A)

(B)

QuEsTAOED

De acordo com a reagao nao balanceada descrita a
seguir, calcule o volume em litros de gas hidrogénio
(nas CNTP) no consumo de 108g de aluminio sélido.

Al(s) + HCI — AICI, + H,(g)

134,4.
152,8.
201,6.
233,7.
398,5.

@ESTAOED

As tetraciclinas sao antibioticos produzidos por
diversas espécies de Streptomyces, e algumas sao
semissintéticas. Elas recebem essa denominagao
devido a sua estrutura quimica, formada por quatro
anéis. Dentre as alternativas, assinale a Unica que
NAO indica uma fungdo organica presente na
féormula estrutural da tetraciclina.

alcool.
cetona.
amida.
amina.
éter.

QuEsTA0ED

Assinale a alternativa correta.

No gas acetileno (etino) todos os carbonos estéo
hibridizados na forma sp?.

Por apresentar forgas intermoleculares intensas
(ligagbes ou pontes de hidrogénio), a molécula da
agua apresenta tenséo superficial. Esta propriedade
pode ser verificada nas olimpiadas quando os atletas
de saltos ornamentais erram suas apresentagdes e se
machucam ao adentrar na agua.

Tanto BF, como NH, seguem a Teoria do octeto
enunciada por Lewis.

O acido hipofosforoso (H,PO,) € um triacido, semi
forte e oxiacido.

O gas carbdnico, presente no refrigerante ou agua
com gas, apresenta alta solubilidade em &gua, logo,
os dois componentes sao apolares.

QuEsTAO)ED)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Uma solugdo aquosa de acido sulfarico (H,SO,)
apresenta densidade igual a 1,2g/mL. Sabendo
que a porcentagem em peso desta solugao é igual
a 98%, assinale a alternativa que apresenta a
concentragao molar (mol/L) desta solugao.

12.

13.

14.

15.

16.

QUESTAOED

Analisando a reagcdo de 6xido-reducdo a seguir,
assinale a alternativa que apresenta corretamente
as palavras representadas por A, B, C e D,
respectivamente.

KM nQO4 + Hz50, 'I'Hac_}z — K2504 +H:0 +Q1 +MnSOa

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A
A & A
. A |

agente C

B
agente D

reducado — oxidagao — redutor — oxidante.
oxidagao — redugao — oxidante — redutor.
redugado — oxidagao — oxidante — redutor.
oxidagao — redugao — redutor — oxidante.
reducado — redugao — oxidante — redutor.

@ESTAOED

Em relagcdo ao grafico a seguir, o qual relaciona
calor e caminho da reagao, assinale a alternativa
correta.

AHz

AHsz

AH4

todas as reagdes sdo exotérmicas.

a reagdo A — B pode representar a solidificagdo da
agua.

a reacdo D — C apresenta entalpia dos reagentes
maior que a dos produtos.

areacdo C — D pode representar a fusédo da agua.
AH, + AH, representa a variagéo de entalpia da reagédo
A—C.

INSTITUTO
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QuESTAOED

Os compostos a seguir sdo isomeros de:
H3C — CH,; — C=CH

But-1-1no

H3C — C=C — CHs

But-2-ino
(A)  cadeia.
(B)  posigao.
(C)  metameria ou compensacéo.
(D)  fungéo.
(E)  tautomeria ou isomeria dinamica.

QUESTAOED

Analisando o processo eletroquimico representado
a seguir, assinale a alternativa que apresenta
corretamente a reagao global desta experiéncia.

Zn + Cu*? — Cu + Zn*2,
Zn*? + Cu — Cu*? + Zn.
Zn*? + Cu*? — Cu + Zn.
Zn + Cu — Cu*? + Zn*2,
Zn+ Cu — Cu + Zn.

Analisando o grafico a seguir e supondo todas as
espécies quimicas no estado gasoso, assinale a
alternativa correta.

GICIGICHE>

A
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ty tempo

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A constante de equilibrio em fungao da concentragéo
€ igual a: kc = [NH,] / [H,] [N,]

Aumentando a concentragéo da espécie quimica H,, a
reacao desloca-se no sentido inverso.

Diminuindo-se a pressédo do sistema, a reagéo
desloca-se no sentido inverso.

Introduzindo um catalisador, a reagdo desloca-se no
sentido direto.

Ao atingir o equilibrio, a concentracdo dos reagentes e
produtos sdo obrigatoriamente iguais.

O enunciado a seguir sera utilizado para as
questoes 31 e 32

Os elementos genéricos a seguir estdo disponiveis
na tabela periédica com as respectivas
configuragoes eletronicas.

1s2 2s2? 2p°® 3s2 3ps 4s'.

1s2

1s2 2s2? 2p°® 3s2 3p° 4s? 3d"° 4pS.

1s2 2s22p*® 3s? 3p° 4s2 3d°.

1s2 2s2 2p'.

moow>»

@ESTEOED

(A)

(B)

(©)

(D)
(E)

Assinale a alternativa correta.

O elemento D é classificado como em transigdo
interna.

Pela distribuicao eletronica, o elemento B € um metal
alcalino terroso.

Ao tornar-se um cation trivalente, o elemento D
apresentara a seguinte distribuicdo eletronica: 1s2 2s2
2p® 3s? 3p® 4s2 3d°.

O elemento B apresenta maior potencial de ionizagao.
Todos os elementos citados anteriormente, ao
adquirirem estabilidade eletronica, seguem a Teoria
do Octeto.

@ESTROED

(A)
(B)
(©)

(D)
(E)

Assinale a alternativa correta.

A ligacdo entre os elementos A e C resulta em
composto molecular de férmula AC.

Todos os elementos, a 25°C, encontram-se no estado
solido.

O elemento E apresentara hibridacédo sp? e geometria
molecular trigonal plana ou triangular.

Por ser muito reativo, o elemento B & bivalente.

O elemento A é o0 mais denso.

€3 .0
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Nas reag6es organicas temos oxidagoes e redugdes de compostos organicos. Preencha as lacunas e assinale a
alternativa que descreve o processo a seguir.

OH
HC (|: Hee— & H c—c’ﬁo N c—c”"ﬁo
3 oy 3 3
| H,0 “~H ™ 0H
H
Um alcool quando resulta em um que novamente ao sofrer

transforma-se em um .

A sequéncia correta das lacunas é:
(A)  primario / reduzido / cetona / redugao / acido carboxilico
(B)  primario / oxidado / aldeido / oxidag&o / acido carboxilico
(C)  secundario / reduzido / cetona / redugao / acido carboxilico
(D)  secundario / oxidado / aldeido / oxidag&o / &cido carboxilico
(E) terciario / oxidado / aldeido / oxidagao / acido carboxilico

(D) A concentragao hidroxilibnica da agua do mar é

10°mol /L.

Atabela a seguir refere-se a escala de pH de alguns (E) O amoniaco pode ser neutralizado pelo alvejante.
materiais e substadncias comuns utilizadas no

nosso cotidiano. Em relagio a esta representagio QUESTAO)ED)

grafica, assinale a alternativa correta. Em relagdo ao grafico, assinale a alternativa
correta.

Acido muridtico [cloridrico)

Acido de baterias entalpia

Suco de limdo
Refrigerantes 4 base de cola
vinagre

Bananas, tomates
café

Urina humana
Leite, agua da chuva
Agua destilada

2
3
4 Vinhos e cervejas
5
6

cr

8 Agua do mar . _
(A)  Areacao é endotérmica.

9 Bicarbonato de sédio (B) O processo | apresenta maior velocidade,
consequentemente maior energia de ativacgao.
10 Pasta dental (C) Aindica o AH da reacao, o qual varia em relagéo aos

Leite de Magnésia processos | e II.

1 (D) A substancia que altera a velocidade da reagao é
consumida integralmente na reacéo.

O processo Il é catalisado, sendo mais veloz,
apresentando menor energia de ativagéo.

12 Amoniaco (E)

13 Alvejante
14

(A)  Quando o pH de uma substancia reduz a metade a
concentragao da solugéo dobra.

(B) O pOH do vinho e da cerveja ¢ igual a 4.

(C)  Aurina humana é levemente basica.

Cargo: Professor da Carreira de Ensino Basico,
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(A)
(B)
(©)

(D)

(E)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

(A)

(B)
(©)

(D)
(E)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

@ETAOED

Assinale a alternativa correta.

propeno e o cliclo-propano sao isbmeros de fungao.
propanona e o propanal séo isdbmeros de posigao.
metameria ou isomeria de compensagao € o caso
particular da isomeria de fungéo, no qual os isdbmeros
coexistem em equilibrio dindmico em solugao.

Caso o isbmero Optico provoque o giro da luz
polarizada para a direita, o enantidmero é denominado
levogiro.

O acido tartarico, composto orgénico de nomenclatura
oficial acido 2,3-dihidroxibutanodioico, possui dois
carbonos quirais.

A reacdo que explica qual o motivo do vinho ficar
com gosto de vinagre quando deixamos muito
tempo em contanto com o ar (oxigénio) € uma
oxidagéo de alcodis primarios.

oxidagao de alcoois secundarios.

oxidacao de alcodis terciarios.

reducao de alcodis primarios.

redugao de alcodis secundarios.

Na reacao entre sulfato de sodio e cloreto de bario
é correto afirmar que

as quatro substadncias da reagdo (tanto reagente
quanto produtos) s&o sais soluveis.

a reagao é de deslocamento.

a reagao ocorre, devido a a formagédo de um produto
insoluvel (precipitado).

os produtos formados sdo moleculares.

a reagao nao ocorre.

@ESTAOED

De acordo com a tabela a seguir, assinale
a alternativa que apresenta corretamente a
sequéncia crescente do ponto de ebuligao.

;AC-CH.-CH,
propano

JHC-OCH,
eter metilico

;HC-CH,-OH
etanol

etanol, éter e propano.
propano, éter e etanol.
éter, propano e etanol.
propano, etanol e éter.
éter, etanol e propano.

@ETACD

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Muscalure é o componente de feromonios
ou férmula com atracdo maxima de moscas
domésticas e apresenta férmula estrutural de
acordo com a figura a seguir. Em relagao a esta
estrutura, temos uma cadeia

H;C(H,C);  (CHy)oCH;

H H

ciclica, aromatica e polinucleada.
aberta, saturada e heterogénea.
mista.

alifatica, insaturada e homogénea.
aliciclica, insaturada e homociclica.

R +1)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Qual o numero de particulas (prétons, elétrons e
néutrons) no ferro bivalente?

80.

81.

82.

83.

84.

QuESTAO D)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Os elementos quimicos de numero atéomico 11, 20,
17 e 36 pertencem, respectivamente, as familias
dos

gases nobres, metais alcalinos, halogénios e metais
alcalinos terrosos.

halogénios, metais alcalinos terrosos, gases nobres e
metais alcalinos.

metais alcalinos terrosos, gases nobres,
alcalinos terrosos e halogénios.

metais alcalinos, halogénios, metais alcalinos terrosos
e gases nobres.

metais alcalinos, metais alcalinos terrosos, halogénios
e gases nobres.

metais

QuESTAQ/CE)

Uma molécula triatdmica que apresenta elétrons
livres na estrutura exibe geometria molecular
linear.

trigonal plana.

piramidal.

angular.

tetraédrica.

INSTITUTO
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(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

@ESTAOED

A asparagina apresenta formula estrutural.
Assinale a alternativa que apresenta
corretamente a classificagdo das ligacoes 1,2 e 3,
respectivamente.

H H
()
N
C—C—C—¢C
/11 Ny
HEN H NH,

G (sp—s), T(p—p), O (sp —sp?).

G (s —p), G (sp>—sp®), T (p - p).

G (p —sp?), C (sp® - sp®), O (sp* — sp?).

G (s—s), O (s—sp°), O (sp*—p).

As trés ligagdes sdo sigma do tipo (s — sp®).

@ESTROCD

No atual estagio de desenvolvimento da sociedade,
é impossivel imaginar o mundo sem o uso do ago.
A producéao de acgo é um forte indicador do estagio
de desenvolvimento economico de um pais. Seu
consumo cresce proporcionalmente a construgao
de edificios, execugdao de obras publicas,
instalagdo de meios de comunicagao e producao
de equipamentos. Esta liga metalica é formada por
cobre e zinco.

ferro e carbono.

cobre e estanho.

ouro e cobre.

mercurio e prata.

QuEsTAOED

Um anel de ouro 18 quilates tem massa total
aproximada de 525g. Sabendo que esta joia
apresenta um grau de pureza de 75%, assinale a
alternativa que apresenta a quantidade correta de
atomos de ouro presentes neste anel.

1023,

2.10%,

3.10%.

6. 10%.

1,2 .10%

A reagcdo a seguir representa a combustdao do
alcool etilico:

C,H,0()) + 30,(g) —2CO,(g) + 3H,0(I) AH =— 326 kcal/mol

Analisando a equagcao termoquimica descrita,
supondo 80% de rendimento, calcule a quantidade
de calor liberada aproximada na queima de 549
etanol.

306,2 kcal.

295,2 kcal.

224,2 kcal.

199,2 kcal.

183,2 kcal.

@SR

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Dentre os fatores citados a seguir, assinale a
alternativa que NAO favorece o aumento na
velocidade da reagdo quimica.

aumento na temperatura do sistema.

redugéo do volume do sistema.

aumento na superficie de contato da substancia.
introdugéo de um promotor do catalisador.

aumentar a pressao do sistema.

@ETACD

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Em relagdo aos compostos a seguir, assinale a
alternativa que apresenta o numero de oxidagao do
elemento quimico enxofre nas seguintes espécies
quimicas.
-2
H,SO, S? SO,, H,S

+4, 0, +6, -2.
+6, -2, +6, -2.
+4,-2, +4, -1.
+3, 0, +4, +2.
+6, -1, +3, -2.

QuUEsTAOED

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A eletrélise ignea do cloreto de sédio ou sal de
cozinha produz

ion sodio e cloreto.

gas hidrogénio e gas oxigénio.

soédio metalico e gas cloro.

hidréxido de sddio e gas cloridrico.

ion hidroxila e cation hidrogénio.
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